

# 农业银行金融活水 探索企业出海“新模式”

在企业出海浪潮下，银行更加需要加速产品和服务创新。

□ 撰稿 | 知 蓝



左图：进博会期间，农业银行网点外币兑换机正为外籍客户提供外币兑换服务。

“不出海就出局”已经不是口号，而是共识。在第七届进博会期间，出海是企业 and 金融机构共同聚焦的话题之一。

上海市商务委员会总经济师罗志松指出，在上海对外投资的行业分布中，科技企业占据主导地位，其中制造业科技创新和技术服务业企业分别占40%和12%，主要集中在高端科技产业，如电子产品、新能源汽车、电池、生物医药、软件设计等领域。

在企业出海浪潮下，银行更加需要加速产品和服务创新。近年来，中国农业银行多措并举为进博会提供全方位金融服务，也帮助企业破解跨境融资、贸易结算、风险管理等难题，持续提升跨境金融服务质效。

## 金融活水助力“中国智造”

近年来，我国汽车工业快速发展，中国汽车开辟出一条海外市场的强车之路。2023年，我国汽车出口量达到了491万辆，成功跻身全球第一大汽车出口国。其中，在新能源和智能化战略的加持下，上汽集团汽车出口量达到120.8万辆，连续八年保持国内第一。

在上海展览中心，第七届进博会政要接待用车交车仪式上，一排排崭新的汽车整齐划一地停放在展示区。上汽集团作为中国首家有系统、有规划、成建制“走出去”的车企，正在用自己的深耕细作作为中国汽车扬帆海外提供动力。

据上汽集团相关负责人介绍，受

宏观经济内外部环境的变化、车市价格竞争加剧、行业变革等多重挑战的影响，公司一直面临着运营资金紧张的问题，海运成本上升也对公司资金筹集能力提出更高的要求。

农业银行上海自贸试验区分行知晓相关痛点后，通过与上汽集团旗下子公司“上汽国贸”的合作关系，不断调整针对公司的授信政策，将授信额度从7亿元调增至30亿元，并在今年3、4月份成功为“上汽国贸”投放信用证下贸易融资12.6亿元，为公司的海外拓展提供资金支持。

下一步，双方还将陆续在出口商票融资、信用证开证以及跨境人民币服务等领域展开合作。

除此之外，生物医药行业也是加快培育发展新质生产力的重要领域，更是上海市重点发展的三大先导产业之一。农行上海徐汇支行紧跟上海农行“1+6+1”发展规划，用金融活水赋能生物医药行业出海，提供了定制化的全周期方案。

上海复宏汉霖生物制药有限公司，主要致力于为全球患者提供可负担的高品质生物药，产品覆盖肿瘤、自身免疫疾病等领域。自成立以来，该企业已与多家国际制药企业订立商业合作协议，产品对外授权覆盖100多个国家或地区。其自主研发、生产的“汉曲优”成为首个在中国、欧盟、美国三地获批的“中国籍”单抗生物类似药，现已在全球48个国家和地区获批，惠及逾21万名患者。

2024年5月，该企业另一产品“汉利康”获得秘鲁药监局批准上市，成为企业第三款进入海外市场的药物。国产创新药正不断取得突破走向世界，而其发展过程中仍面临